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 Проблема формирования орфографического навыка в начальной школе является одной из ведущих в курсе русского языка. Одна из самых главных целей на данном этапе обучения – научить ребёнка безошибочно определять место орфограммы и решать орфографические задачи. Задание «обозначить орфограммы» введено не только в упражнения учебника,  но и включаю в минутки чистописания, в проверочные, контрольные работы и на уроках чтения. Решение орфографических задач важно донести до учащихся, что их столько, сколько орфограмм в слове. Умение обнаружить орфограмму связано с понятием «орфографическая зоркость».

                  Орфографическую зоркость формирую постепенно, начиная с первого класса, в процессе выполнения разнообразных упражнений:

- письмо с орфографическим проговариванием;

- словарный диктант, связанный с запоминанием графического образа слова;

- обучающие диктанты (предупредительные, объяснительные).

                Проведение только целенаправленной и систематической работы по формированию орфографической зоркости учащихся может дать положительный результат: развивая умения видеть орфограмму, автоматизируется и становится частью орфографического навыка.

               Орфографическая зоркость легко поддаётся учёту. Пользуясь системой нумерации орфограмм, есть критерии измерения орфографической зоркости. С такой системой я начинаю работать с первого класса, пользуясь при этом орфографическими карточками. Они очень привлекают внимание детей, и учащиеся быстро запоминают их номера и названия. 

                Вот некоторые задания по развитию орфографической зоркости, используя при этом  данную систему:

1) указать над буквами в слове порядковые номера орфограмм:

                     № 1 – проверяемая безударная гласная в корне слова;

                     № 2 – непроверяемая безударная гласная;

                     № 3 – правописание слов с заглавной буквы;

                    № 4 – правописание слов с сочетаниями жи-ши, ча-ща, чу-щу

и другие орфографические карточки;

  2) провожу орфографические пятиминутки, где закрепляется умение находить орфограммы.

              При этом задаю такие вопросы:

- Сколько орфограмм с безударной гласной?

- В каком слове есть орфограмма № 3? и т.д.

              Систематическая работа по формированию орфографической зоркости на основе цифрового обозначения орфограмм даёт хорошие результаты: дети определяют место орфограммы в слове, где возникает орфографическая задача, видят даже те орфограммы, которые ещё не изучались. По развитию орфографических навыков использую стихотворные упражнения по орфографии – это «запоминалки». Например:

1. Имена, фамилии, клички, города

Все с заглавной буквы пишутся всегда.

2. Начинает буква

Важные слова:

Иванова Анна,

Лена и Москва.

             Вторая группа – это рифмовки, которые использую для чтения и письма словарного запаса. Такие упражнения привлекают детей к орфограмме, расширяют их представления о несоответствии написания и произношения, я использую для решения орфографических задач сначала в устной форме, а затем в письменной. Вот одно из заданий, направленное на накопление зрительного восприятия орфограммы в именах и фамилиях людей, названиях городов:

              Почему же мы с тобой

             Пишем с  буквы прописной:

             Таня, Ваня, Мила, Нина,

             Коля, Петя и Ирина, 

            Иванов, Петров, Орлов,

             Ленинград, Москва, Ковров? и другие.

          Одни из приёмов повышения грамотности, считаю развитие орфографической зоркости при коллективной работе над ошибками. Начинаю работу с проверки работ в тетрадях, пробуя разные приёмы исправления орфографических ошибок. У большинства детей я не исправляю неверное написание, а лишь букву зачёркиваю, у более сильных учащихся – подчёркиваю слово с ошибочным написанием. При этом цель: заставить ребёнка вдуматься в данную орфографическую ошибку и её исправить. 

        Чаще всего дети ошибаются в написании безударной гласной в корне, поэтому применяю такие приёмы:

 - проведение орфографических пятиминуток с теми словами, в которых были допущены ошибки;

 - письмо по памяти (дети находят орфограмму, проверяют её под моим руководством, пишут и сверяют  с текстом, используя взаимопроверку);

 - выбор загадки, в которой есть 2-3 слова с этой орфограммой;

 - работа с текстом, записанным на доске (например, выбираются глаголы с безударной гласной, проверяемой в корне слова);

 - игра «Кто больше?» (кто больше придумает слов с проверяемой гласной за определённое время);

 - выбор из окружающих предметов  тех, в названии которых есть безударная гласная, их запись и проверка;

 - выбор проверочных слов;

 - выбор однокоренных слов: сначала с ударной гласной, потом с безударной; сравнение их написания.

            Шаги решения орфографических задач: самые сложные упражнения, содержащие орфографические задачи: дан текст на разные правила, а в нём нужно найти орфограммы и их проверить. Ученик не может при этом уклониться  от решения орфографической задачи, так как ему нужно определить, какую букву писать на месте пропуска, это в первом случае; а во втором,  в алгоритм решения задачи добавляется один шаг – поиск орфограммы в словах. Выполнение этого шага приближает школьника к естественным условиям письма.

           Списывание должно приобрести характер диктанта, точнее самодиктанта: ученик прочитывает слово или предложение, запоминает его часть, произносит про себя (не глядя в учебник), затем пишет, диктуя сам себе, в затруднительных случаях прибегая к орфографическим правилам, - решает орфографические задачи.

            Во время комментирования учу соблюдать следующие требования:

    - комментирование должно сливаться с процессом письма, т.к. конечная цель – учить мысленно, объяснять трудные случаи;

    - стремиться к тому, чтобы темп комментирования совпадал с темпом письма.

            Можно выделить опознавательные признаки орфограмм:

1 – несовпадение букв и звука;

2 – звуки, дающие наибольшее количество несовпадений (опасный звук).

           Считаю, что научить детей замечать в словах такие «опасные звуки», такие позиции в словах, такие пары звуков, необходимо как можно раньше, ещё в период обучения грамоте.

3 – это морфемы: корень, приставка, суффикс, окончание, соединительные гласные в сложных словах, сочетания морфем – две приставки, 2-3 суффикса.

          Опознав в слове разные орфограммы, учащиеся целенаправленно ищут орфограмму, т.к. уже заранее знают, какие трудности могут встретиться в приставке, корне, суффиксе, окончании, а какие на стыке морфем.

        Я думаю, что на основе опознавательных признаков формируются алгоритмы орфографических действий. Таким образом, с 1-го класса начинается обучение решению орфографических задач. Чтобы решение их стало эффективным способом усвоения норм правописания, необходимо развить интерес и желание ставить и решать орфографические задачи.

        В своей работе я использую давно забытые опоры по С.Н. Лысенковой, использую более сжатые опоры – орфографические карточки учителя Л. Фёдоровой. Они помогают ребёнку включать в процесс запоминания зрительную, механическую и тактильную памяти, материализуют орфографические понятия, позволяют развивать наблюдательность, формируют умение анализировать, сравнивать и делать выводы.

       Для того, чтобы ученик более внимательнее относился к правописанию трудных слов, например, при выполнении творческих работ – изложение, я провожу такую работу: дети прочитывают самостоятельно текст изложения и подчёркивают все слова, которые написаны на доске. Тогда ученик привыкает быть внимательным и не допускает ошибок. Работая над данной темой, выполняя все перечисленные упражнения, в основном у всех учащихся формируется орфографическая зоркость, но у каждого по-разному.
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